

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Купюры иностранного образца в собрании Кирилло-Белозерского музея.
Пфенниг – незабываемая страница в истории нумизматики.**

И.А. Кузнецова

В Кирилло-Белозерском музее-заповеднике хранится «50 пфеннигов» – банкнота Немецкого Эмиссионного Банка (Deutsch Noten Bank), коричнево-желтого цвета, размером 6,5x10,0 см, выпуска 1948 года, выполнена на бумаге способом типографской печати. На обеих сторонах обозначен номинал, а на лицевой – эмиссионный центр:



Фото 1. Банкнота «Пятьдесят пфеннигов» 1948 год.
КБИАХМ КП-3691/75 Н-1142/2

Государственный банк ГДР. Водяной знак – повторяющиеся узоры. (фото1)

История нумизматики знает не так уж много монет, название которых вызывает аналогии с определенной страной. Одной из них является пфенниг. Даже далекий от нумизматики человек скажет, что эта монета как-то связана с Германией. И во многом будет прав.

Название монеты, германоязычное обозначение денария, имеет общий корень с британским пенни (на старом английском языке *penig*, *pening*, *penning*, *pending*), скандинавским пеннингом (*penning*), польским и литовским пенязем (польск. *pieniqdz*), фенингом Боснии и Герцеговины (хорв. *fening*; серб. *фенинг*). Происхождение слова остается спорным. Вот лишь несколько версий:

- От кельтского *pen* — голова;
- От фризского *panding* (в свою очередь происходящего от латинского *pondus*) — вес;
- От немецкого *pfanne* — сковорода;
- От английского *pawn*, немецкого *Pfand*, скандинавского *pand*, означающего залог (заклад) или знак (символ).

Пфенниг можно считать символом германской нумизматики как минимум на протяжении 1200 лет. Появлялись и уходили в историю многие денежные единицы, а пфенниг жил. Жил до 1 января 2002 года. В этот день Германия окончательно и бесповоротно отказалась от своей старой денежной единицы – марки, а, соответственно, и от разменной монеты – пфеннига. Валютой ФРГ стал евро.

Странами, где название пфеннига для разменной монеты, пусть в измененном виде, но все же сохранилось до сегодняшнего дня, являются Великобритания и некоторые ее заморские владения (пенни) и Босния и Герцеговина (фенинг).

Популярность пфеннига была так велика, что его можно встретить на страницах многих литературных произведений – от средневековых сказок до современных романов.

«Береги пфенниг» – так называется старая австрийская сказка, в которой знаменитый врач и алхимик Парацельс превращает маленькую никчемную монетку в тяжеловесный золотой гульден. Этим чудом алхимии он проучил скрупульного хозяина гостиницы и спас молодую влюбленную пару. Мораль той маленькой сказки очень похожа на русскую пословицу «копейка рубль бережет». В данном случае роль копейки выполняет пфенниг. Каких только пфеннигов не видела история – белый и черный, пфенниг палача, пфенниг со шлемом и пфенниг с высоким краем. Но нам придется вернуться ко времени рождения и становления пфеннига как самостоятельной и важной денежной единицы.

История пфеннига уходит корнями во Франкское королевство. В конце VIII века при Карле Великом (король франков с 768 года, император Запада с 800-го по 814 год) был издан указ о чеканке мелкой серебряной монеты. При Карле сложился и дизайн пфеннига, сохранившийся почти без изменений на протяжении пятисот лет. Название «пфенниг» в течение двух последующих IX–X веков полностью вытеснило название «денарий» на всей огромной территории Западной Европы, там, где раскинулась Империя Карла Великого и его наследников.

В первые пятьсот лет своего существования пфенниг чеканился из высокопробного серебра и имел высокую ценность. Этим объясняется его распространение на обширной территории Европы и даже за ее пределами. Пфенниги и сегодня нередко находят при проведении археологических исследований на территории Восточной Европы, в том числе и в России.

В XII веке императоры начинают торговать монетной регалией (правом монетной чеканки). С этого времени пфенниги чеканят отдельные города и крупные духовные и светские феодалы. В связи с тем, что контроль монетного производства на местах со стороны центральной власти был слабым, это привело к ухудшению качества металла и к нарушению весовой нормы. К серебру примешивали медь, олово или свинец. Вес пфеннига стал существенно колебаться. С течением времени пфенниг постепенно превращается в мелкую разменную монету, изготавливаемую из недрагоценного металла. Последние пфенниги, в которых еще сохранились остатки серебра, отчеканены в начале XIX века и являются нумизматической редкостью.

В 1871 году «железом и кровью» из десятков немецких княжеств и вольных городов создана единая Германская империя (Второй Рейх). Единственной валютой на ее территории была объявлена марка. Пфенниг стал разменным номиналом равным 1\100 марки. Бумажные денежные знаки стал выпускать Рейхсбанк (Reichs-bank) номиналами от 20 до 1000 марок (рейхсбанкноты) и имперское казначейство номиналами от 5 до 50 марок (казначайские билеты), единые для всей Германии.

Вплоть до начала Первой мировой войны банкноты Германии свободно разменивались на звонкую монету. Размен банкнот был прекращен после начала войны, и билеты превратились в чисто бумажные деньги.

С приходом к власти в 1933 году Гитлера дизайн пфеннигов меняется. На них появляется изображение нового государственного герба со свастикой. Первая монетная серия фашистских пфеннигов выпущена в 1936 году.

После разгрома и капитуляции фашистской Германии ее территория была разделена между союзниками на оккупационные зоны. Начавшаяся Холодная война привела к появлению двух немецких государств – просоветской Германской Демократической Республики и Федеративной Республики Германия, ориентированной на США. В обеих Германиях сложились собственные денежные системы. Денежной единицей Восточной Германии стала марка ГДР, а денежной единицей ФРГ – немецкая марка. Разменными монетами и в ГДР, и в ФРГ остались пфенниги. Это то немногое, что объединяло восточных и западных немцев на протяжении 40-летнего периода раздельного существования.

Для Германии, поделенной на четыре оккупационные зоны стран антигитлеровской коалиции – СССР, США, Великобритании и Франции, – с 1944 года выпускались так называемые «союзные боны», или AMC (Allied Military Currency). Они изготавливались номиналами $\frac{1}{2}$, 1, 5, 10, 20, 50, 100 и 1000 марок и обращались вместе с прежними рейхсмарками, а также рентными марками. Боны американской, британской и французской зон были отпечатаны в США фирмой Форбс (Forbes) и помечены литерой F (на лицевой стороне, в малом завитке в правом нижнем углу). Восемнадцатого апреля 1944 года американцы предоставили в распоряжение СССР клише, краску и бумагу для таких бон, благодаря чему на Гознаке были отпечатаны аналогичные денежные билеты для советской зоны (но без литеры F на завитке). Перед восьмизначным номером на всех «союзных бонах» советской зоны был поставлен знак «–».

«Союзные боны» сохраняли платежную силу вплоть до денежных реформ 1948 года в западной и восточной Германии. К тому времени распространились их многочисленные подделки, в основном крупных номиналов.

Накануне реформы в советской зоне банкноты времен Третьего рейха были снабжены специальными марками обозначением номинала каждой боны (так называемая Kuponmark). 24 июня 1948 года, четырьмя днями позже денежной реформы в западных оккупационных зонах, стартовала денежная реформа в восточной части Германии. Месяц спустя банкноты с наклеенными марками были выведены из обращения и заменены новыми денежными билетами, выпущенного от имени Немецкого эмиссионного банка

(Deutsche Notenbank), который с 1968 года стал называться Государственным банком ГДР. Все новые купюры были помечены 1948 годом и выпускались номиналами 50 пфеннигов, 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 и 1000 марок.

После объединения ФРГ и ГДР, а точнее сказать, после присоединения восточной Германии к западной, выпуск пфеннигов продолжался вплоть до 2001 года. С 1 января 2002 года хождение пфеннига прекращено, Германия полностью перешла на евро.

На протяжении более чем тысячелетия пфенниг прошел долгий и непростой путь. Возникали и исчезали государства, приходили и уходили диктаторы, а эта маленькая разменная денежная единица переходила не только из рук в руки, но и из столетия в столетие. Пфенниг уже стал историей нумизматики, ее яркой и незабываемой страницей.

Список литературы.

1. Фенглер Х., Гироу Г., Унгер В./ Словарь нумизматика. — М. Радио и связь. 1982. — С. 127–128.
2. Гладкий В./ Словарь нумизматика. — М. Центрполиграф. 2006. — С. 208.
3. NBJ национальный банковский журнал. [Электронный ресурс]
URL: <https://nbj.ru/publs/vesna-45-go-goda-valjuty-pobedy/34334/>
(дата обращения 23.01.2023)
4. Военные деньги Второй мировой войны. [Электронный ресурс]
URL: <https://www.nbrb.by/bv/articles/1627.pdf>
(дата обращения 24.01.2023)

Кузнецова Ирина Анатольевна,

экскурсовод (гид) 1 категории

отдела по работе с посетителями

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного

и художественного музея-заповедника

e-mail: museum@kirmuseum.org